
Funktion des Nebensatzes – Übungen  mittelschulvorbereitung.ch/deutsch SR7a  
 
1. Unterstreiche den Nebensatz und bestimme seine Funktion. Verwandle dann das 
Satzgefüge in einen einfachen Satz: 
 
Man soll das Brett bohren, wo es am dünnsten ist.                                    Man  soll das Brett an der dünnsten 
Stelle bohren. ...............................................................................................................................................................  
 
Ein großes Lob verdienen die, welche unermüdlich für unsere Sache geworben haben.     .........................................  
 
 .......................................................................................................................................................................................  
 
Das Abo wird Ihnen zugestellt, sobald Sie den Betrag bezahlt haben.   .......................................................................  
 
 .......................................................................................................................................................................................  
 
Das deutsche Team, das sehr erfolgreich gewesen ist, wird um 16.00 Uhr am Flughafen erwartet.  
 
 .......................................................................................................................................................................................  
 
Nachdem die Straße ausgebaut worden war, nahmen die Unfälle rapide ab.   ............................................................  
 
 .......................................................................................................................................................................................  
 
Der Geizige ist unzufrieden, obwohl er reich ist.    ........................................................................................................  
 
 .......................................................................................................................................................................................  
 
2. Erweitere das Subjekt zu einem Nebensatz: 
Der Lügner stiehlt auch.  ...............................................................................................  

Nicht alles Glänzende ist Gold.  ....................................................................................  

 ......................................................................................................................................  

Der Kluge reist im Zuge. ...Wer klug ist, reist im Zug. . .............................................   

Der Gesunde kennt seinen Reichtum nicht. .................................................................  

 ......................................................................................................................................  

3. Verwandle das Objekt in einen Nebensatz: 
Einige Augenblicke können das in Jahrhunderten Geschaffene vernichten.  ...............  

 ......................................................................................................................................  

 ......................................................................................................................................  

Das Becken ist für Nichtschwimmer reserviert. .............................................................................................................  

 .......................................................................................................................................................................................  

4. Verwandle das Adverbiale in einen Nebensatz: 
Nach der Aussprache kehrten die Teilnehmer  heim.  ...................................................................................................  

 .......................................................................................................................................................................................  

Er spricht für jeden verständlich.  ..................................................................................................................................  
5. Erweitere das Attribut zu einem Nebensatz: 
Ein in Liberia zugelassener Öltanker geriet nach dem Sturm in Seenot. ......................................................................  

 .......................................................................................................................................................................................  

Die bei der Talfahrt bremsenden Lokomotiven geben beträchtliche Mengen von Strom an das Fahrleitungsnetz 

zurück.  ..........................................................................................................................................................................  

 .......................................................................................................................................................................................  

Adverbialsatz 

 

. 

 

 

 

 


